

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Martes 30 Diciembre 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.397

NAUFRAGIO y ROBO DEL LAUD «SAN FRANCISCO»

Noticias del Campo

Melilla 18 Diciembre 1890.

Por Orán y Nemours he remitido noticias del nuevo vandálico hecho que las hordas del Riff han realizado con el laud «San Francisco», lo que no debe causar sorpresa, pues es ya tan frecuente, que parece accidente obligado de la navegacion en estos mares.

A nadie puede ocultársele que la impunidad en que siempre quedan los delinquentes y las ganancias que estos robos les producen son poderoso estímulo para la realizacion de los mismos.

Aparte digresiones, paso á relatar los hechos, comprobados por distintas referencias.

Cargado el laud en Gibraltar por los señores Levy y compañía con madera, petróleo y algunas cajas de agua florida, salió para Melilla con tiempo bonancible, llevando cuatro hombres de tripulacion, un niño y una pasajera, mujer de unos cuarenta años, no mal parecida. Como es costumbre, tripulantes y patron llevaban á bordo lo que constituye la fortuna de un marinero: cama, ropa y ahorros. El día 12, á seis leguas de la costa, á la altura de Alhucemas, violentas rachas de Poniente dificultaban la marcha, obligando á dar bordadas al «San Francisco».

Acostáronse en la cámara al oscurecer de dicho día el niño y la pasajera, mientras la tripulacion, temerosa del temporal, se mantenía en cubierta, dispuesta á luchar con él. La mar y el viento de tal modo arreciaron, que los bandazos y vaivenes lanzaron de la cama á los dormidos, teniendo que permanecer en el suelo sin poder vestirse, aferrados á lo que á mano hubieron, por ser imposible estar de pié.

Mientras tanto la tripulacion, asida á cuerdas y palos, luchaba por arriar algunas velas, sin conseguirlo, porque el duro viento y los rudos golpes de mar, que barrían la cubierta, hacían completamente imposible la maniobra. Lucharon hasta las doce de la noche, á cuya hora el barco, juguete ya del temporal, comenzó á derivar violentamente hácia la costa, entablándose nueva pelea por hacer el choque lo menor posible durante una hora, no tratando ya los marineros de impedir fuese el barco á la playa, pues en ella podría estar la salvacion de la vida, siendo ya imposible intentar defenderse en el mar.

La facilidad de estrellarse contra las rocas y hallar muerte segura hizo padecer horriblemente durante una hora á los embarcados, teniendo al fin la suerte de tropezar el barco en una playa, que creyeron ser de arena por lo menos violento del choque y el modo de romper las olas.

Quedó el barco inmóvil, encendieron luz, bajaron á la cámara, cogieron al niño y á la mujer desnudos y abandonaron inmediatamente el barco con agua á las rodillas, apagando el farol apenas tocaron en tierra, pues calculaban haber encallado en la co-

ta del Riff y temían que la luz les denunciase.

Ya en tierra, nadie se atrevió á volver al barco por las ropas de los desnudos, comenzó á caer violento aguacero y para resguardarse de él y del intenso frio cavaron un hoyo con las manos á alguna distancia de la orilla, metieron en él y con un chaqueton sostenido por los brazos á modo de cobertizo resguardáronse algo del agua.

Cuatro horas de mortal angustia pasaron en esta situacion, notando que el viento caía y el ruido del mar era menos fuerte.

Cuando vino el día vieron enfrente de ellos el «San Francisco» clavado en la arena. El patron y un marinero acercáronse al barco, pudiendo observar que éste no estaba roto, y si solo con pequeños desperfectos, creyendo relativamente fácil, descargándole y con pequeños esfuerzos, ponerlo á flote y proseguir el viaje hasta Melilla.

Estaban descalzándose para llegar al «San Francisco», cuando advirtieron la presencia de un moro á unos cien metros de ellos. Vacilaron entre esconderse ó llamarle; pero comprendiendo que el barco no podía ocultarse, decidieron por lo último y comenzaron á hacerle señas con un pañuelo.

Acudió aquél, que no entendía una palabra de español, y tras de él otros cuantos, algunos de los que podían entenderse con el patron. Este manifestóles lo apurado de su situacion, rogándoles les condujesen á una casa y le ayudasen á sacar el barco de la arena, cosa nada difícil porque había allí ya trescientos robustos moros que, por desgracia, á las lamentaciones y ruegos de los naufragos, respondían con extraña algarabía, en la que había mucho de gozo y nada de compasion. «Bueno, todo salvar», dijeron unos cuantos de aquéllos haciéndoles marchar en union con los que estaban en el hoyo, que ya habían salido, hácia una choza situada á no muy larga distancia de la orilla en una pequeña loma.

En el camino quitáronles el reloj, dinero y hasta el sombrero del patron, y al llegar á la choza vieron que la carga iban depositándola en la playa todos los moros que habían quedado en ella.

A las preguntas del patron y marineros contestaban los moros diciéndoles «no tener cuidado, todo salvar»; pero como alguno de los naufragos anduviera reacio á entrar en la choza, dijéronle:

«Entrar dentro, que os ván á dar un tiro.»

A eso de las nueve sintieron rúcio alboroto, y asomándose uno de ellos vió que de la montaña venían muchos grupos armados que, al llegar á la playa, entablaban acalorada discusion, en la que llegaron hasta montar las armas y sacar puñales y gumias, no pasando las cosas de aquí gracias á la intervencion de unos cuantos caribes que hicieron llegar á un acuerdo á los beligerantes.

Apenas abandonada la actitud bélica, lanzáronse con gran ardor á la descarga, colgándose un racimo de facinerosos á los

aparejos, con tal violencia que dieron en tierra con el palo mayor; despues, con hachas, la emprendieron con el casco, y á las dos horas carga, bareo, menaje, camas, áncoras, cadenas, velas, cuerdas, todo, en una palabra, estaba distribuido en pequeños montones, apresurándose los de la playa á hacer desaparecer su parte y viéndose por las laderas machos y jumentos cargados de botin caminar hácia la montaña. Para que la distribucion fuese equitativa habían hecho trozos cadenas, velas y cuerdas.

Terminado el reparto y cuando ya no quedaba mas señal del naufragio que los desolados naufragos, dirigióse gran número á la choza donde aquéllos estaban, y á poco no se libra sangrienta y brutal contienda en este sitio, por empeñarse los montañeses en llevarse parte de los españoles con objeto de utilizar sus servicios internándoles en sus campiñas, cosa á que se oponían los playeros; teniendo al fin que ceder los primeros, que no pudieron conseguir ni aún cien pesetas por naufragio, transaccion que propusieron porque la mayor parte de los suyos estaba ya muy léjos con las caballerías, y á la que no accedieron los otros.

Puede calcularse la angustia y afanes que pasarían nuestros compatriotas al verse de tal modo disputados y saqueados; gracias á que tuvieron el acierto de no protestar del salvaje atentado que con sus intereses y ellos se cometa, y no pasaron las cosas de aquí. Durante el día, la choza fué continuamente visitada por moros y moras, llevándose las últimas á la pasajera, cuyo traje consistía en la camisa y un chaqueton que le había cedido uno de los marinos.

Los moros pintaron á la pasajera manos y pies y la hicieron pasearse desnuda. A la noche volvieron todos á reunirse en la choza, y despues de un frugal «desayuno», compuesto de pan de cebada é higos secos, se echaron en el duro suelo para ver de conciliar el sueño.

El patron logró entablar conversacion con uno de los guardianes que chapurraba medianamente el castellano, consiguiendo de aquél con habilidad y promesas de gran remuneracion un pliego de papel, que transformado en carta, relato de lo sucedido, este mismo moro trajo al general gobernador de esta plaza el día 14 á las doce del día.

Ofició éste enseguida á Sidi Mohamed, representante del sultán en este campo, que como ya hemos dicho en otras ocasiones, es leal amigo de España, saliendo el 15 de madrugada con algún moro de rey y algunos amigos de España, entre los que son caudillos de los enemigos de Benel-Mojtar, autor de los sucesos del 20 de Julio, consiguiendo los expedicionarios volver 15 en la noche á Frajana con los naufragos, á los que dieron pan, miel y manteca y regalaron babuclas, pues los moros les habían dejado descalzos.

Al día siguiente el bajá compró ropas de mujer para sustituirlas por el jaique harapiento que una mora tan espléndida como compasiva había regalado á la pasajera.

A la peticion de entregar lo robado contestaron los salvajes negativamente, y como aquí no hay mas fuerza legal que los fusiles y el bajá no los posee, ha tenido que resignarse con el desacato.

A las cuatro de la tarde del día 16, fatigados y macilentos, en Melilla montados en borricos los infelices naufragos, luciendo el muchacho por todo vestido un chaqueton que le llegaba á los tobillos y unos calzoncillos blancos. Ingresaron en seguida en el Hospital, y fácil es deducir el estado de ánimo de ellos, sobre todo el patron, que con los ahorros de toda su vida compró el año pasado el «San Francisco», siendo éste su único capital y medio de subsistencia.

La circunstancia de estar asegurada la carga por una compañía inglesa hará que el gobierno británico tenga que tomar cartas en el asunto; veremos el resultado que obtiene si tal hace, pudiendo anticiparse la idea de que no será el que nosotros hemos obtenido con «Miguel y Teresa», con el «Manolito» y con cuantas reclamaciones hacemos á los diplomáticos marroquíes.

Noticias de hoy dicen que tres horas despues de haber salido los naufragos de manos de sus expoliadores, presentáronse los montañeses armados á por aquéllos, entablándose, al ver que ya no estaban, una lucha entre los dos bandos, que ocasionó muertos y heridos.

Desde hace días viene circulando con insistencia la noticia de que, á consecuencia del expediente que Sidi-Alí envió al sultán días antes de su muerte, Maimon y el Has-Hadú serán repuestos en sus cargos, habiendo recibido ambos cartas de la corte en que así se lo manifiestan, y que ellos, para hacer prosélitos, enseñan á los moros, habiendo conseguido atraer á su bando hombres importantes de Frajana y Mazusa.

Esto trae preocupados á los que en otro lugar de esta carta cito, y que de confirmarse la noticia perderían vida y hacienda, pagando con esto la compasion que les hizo dejar la vida á Aeu-el-Mogtar el día del asalto de Mezquita.

Ahora todo es agitacion, juntas y cabildeos, siendo lo mas probable que de esto salgan luchas é incendios, á que tan dados son los riffenos.

Hay otra noticia de mas gravedad aún: las kabilas de Frajana y Mazusa rechazaron á Maimon como recaudador de impuestos, pidiendo al sultán nuevo bajá, sin que hasta la fecha ya sido este nombrado.

Por este motivo el sultán no percibe los tributos de estas kabilas hace meses, asegurándose que para recaudarles y reponer á Maimon vienen sobre el campo 6.000 hombres de tropas regulares mandado por un pariente del emperador.

De ser Maimon repuesto, constanding oficialmente como consta que es el autor moral y los suyos materiales de los sucesos del 20 de Julio, sería tal hecho un desaire mas que añadir á los muchos que nos prodiga la astuta diplomacia marroquí.—T. Divival.

LOS PREMIOS DE LA LOTERÍA

El número con que durante muchos días han soñado la mitad de los españoles es el 15.020.

Ha correspondido á Madrid, pero no lo disfrutará la villa y corte. «El gordo» ha atravesado los mares y ha caído en la Habana.

A poco de hecho el sorteo se averiguó que el billete núm. 15.020 fué comprado en una administracion de la calle de Alcalá por los banqueros señores Sainz é hijos, con destino á un lotero de la Habana.

Lo mismo que el año pasado.

El segundo premio, el 32.390, se ha obtenido muy cerca de la frontera francesa. Vendido en Zaragoza, se lo había repartido el personal de Obras públicas de Huesca, como decimos más abajo.

El tercer premio, que con ser tercero vale un millón de pesetas, dijose que había sido adquirido en la Central de Telégrafos, pero desgraciadamente para la Central no es exacto.

De otros detalles de la lotería sólo hemos encontrado en la prensa de anoche estas dos noticias:

—En la ciudad de Cádiz se han jugado 771 billetes de la lotería de Navidad. De los pueblos de la provincia, en La Línea es donde más billetes han sido vendidos.

A «El Imparcial» le telegrafian lo siguiente:

Zaragoza 23.—El billete de la lotería que obtuvo el segundo premio en el sorteo de Navidad, verificado ayer, fué vendido en la administracion llamada de la Virgen del Rosario, situada en la calle de Jaime I.

Fuó comprado por un impresor llamado Conas, el cual le envió al jefe de Obras públicas de Huesca, que le había encargado un billete.

Me dice el administrador que además del personal de la jefatura de Caminos, Canales y Puertos de Huesca, jugaba el billete todo el personal del ramo de Obras públicas que hay en aquella provincia.

El billete ha sido repartido entre unas 70 personas.

El Sr. Comas, al repartir el billete tomó participacion en él por cinco pesetas.

Telégramas

Berlín.—La conferencia escolar alemana, cuyas sesiones ha declarado terminadas el Emperador, después de pronunciar un nuevo discurso, ha votado entre otras resoluciones las siguientes: primera, sustituir en las localidades que no posean un gimnasio ó real gimnasio, el estudio del latín con el del alemán y las lenguas modernas que mayor aplicacion puedan tener; segunda, reunir las tres clases inferiores y la del latín en las poblaciones donde solo existan escuelas secundarias y no se enseñe el latín; tercera, reducir á seis las clases ó cursos de todos los establecimientos donde existan siete, y exigir el examen general de salida al terminar el último curso; cuarta, someter al mismo plan todos los establecimientos de segunda enseñanza y organizar en ellos los estudios de manera que los alumnos salgan en condiciones de seguir las clases de cualquiera escuela superior.

—En una reunion, á que han asistido unos 12.000 católicos del Hesse, del Palatinado y de las comarcas próximas, y que se ha celebrado en Maguncia, se ha tratado nuevamente de la lucha entre el catolicismo y el socialismo racionalista y de pe-

dir autorizacion para que vuelvan al territorio alemán los individuos de las congregaciones religiosas suprimidas. El ponente de la Comision del Reichstag, encargado de estudiar el proyecto de reformas en favor de los obreros, ha terminado ya el dictámen, más no lo leerá á la Comision antes del 15 de Enero, y hasta fines de ese mes no comenzará la discusion en la Cámara, probablemente.

—Confíabase en que el comandante Wismann y Emin bajá llegarán á un acuerdo respecto de la organizacion de las posesiones alemanas del Africa oriental; pero el primero desea que Emin establezca su base de operaciones en Kipalla Palla y el segundo pretende establecerla en Tabora, y como no envía informes y las comunicaciones con él son muy difíciles, se tardará en llegar á un acuerdo.

Roma.—Hace pocos días celebró el señor Crispi una larga conferencia con el señor Luzzatti, el hacendista de la derecha. Con ese motivo se ha hablado y se sigue hablando de modificaciones ministeriales. Supónese que el Sr. Grimaldi cambiará la cartera de Hacienda por la del Tesoro, y que el Sr. Luzzatti se encargará de la primera en ese caso, toda vez que, al decir de sus amigos, tiene preparado hace tiempo un vasto plan de reformas, plan que ha aprobado el Sr. Crispi por lo visto.

—Sin duda con objeto de desmentir el rumor de haber sufrido las tropas italianas un descalabro cerca de Kassala, ha declarado el presidente del Gabinete que no considera oportuna la ocupacion de esa poblacion africana, punto estratégico del antiguo Sudán egipcio.

Bruselas.—Las cartas recibidas del Ubanghi en Roma á mediados del actual contienen noticias de interés, según telegramas recibidos aquí. Enfrente del último punto ocupado en el Zongo, los oficiales del Estado libre habían izado la bandera de éste sobre un islote del Ubanghi, y habían confiado su guarda á tres hombres.

En la noche del 30 de Septiembre al 1.º de Octubre, varios indigenas, fingiéndose amigos, llevaron al cabo zanzibarita algunos viveres, y los dejó aproximarse, á pesar de prohibírselo la consigna. Momentos después era asesinado, y los negros se llevaban el cadáver. Los otros dos soldados se escondieron en las malezas y pudieron escapar. Aún cuando siempre han existido las hostilidades entre blancos y negros del Ubanghi, estos no se mostraron tan audaces nunca y con su actitud han de suscitar serias dificultades á los exploradores.

—Todos los representantes de las potencias en la Comision de tarifas del Congo, han acabado por acceder á los deseos de Francia y reconocer á los Estados, que ponen territorios en la costa Occidental de Africa, el decreto de redactar sus tarifas por respeto á la autonomia, y han expresado la confianza de que los interesados directamente evitarán una guerra aduanera, entendiéndose para establecer derechos iguales.

Lisboa.—Después de leerse el Mensaje en la sesion del día 2 de enero próximo, se suspenderán las sesiones de las Cortes hasta el día 2 de abril.

Washington.—En una proclama del presidente, M. Harrison, se fija el día 1.º de mayo de 1893 para la apertura de la Exposicion universal; y se invita á todas las potencias á tomar parte en ella.

Las noticias recibidas de Lima dan cuenta de una tentativa revolucionaria realizada el día 2 de este mes por los partidarios del

general Pierola, añadiendo que dicha tentativa fracasó después de un combate en el que murieron 40 personas.

Londres.—En un telégrama dirigido al Lloyd desde Pernambuco se refiere al choque del buque inglés «Talookdor» con el buque alemán «Libussa», á consecuencia del cual se fué á pique el «Talookdor», ahogándose 22 individuos de su tripulacion y el «Libussa» sufrió grandes averias.

Boulogne-sur-mer.—Hoy han llegado á este puerto M. O'Brien, acompañado de su esposa, y M. Gill. M. O'Brien ha rehusado emitir su opinion sobre la situacion de Irlanda. Esta noche marchará á Paris.

Paris 22.—En los pasillos del Hotel de Ville se ha producido un escándalo mayúsculo durante la sesion de la Diputacion provincial.

El Sr. Bronsse, socialista y vicepresidente de la Diputacion municipal, que había declarado en el periódico «El Proletario» que Dumay, diputado obrero del 20 distrito de Paris ó de Belleville, sería capaz de asesinarle, se encontraba conversando con varios amigos

En estos momentos llegó al Hotel de Ville el diputado obrero, y cambiando algunas palabras con el señor Bronsse, vinieron enseguida á las manos, constandingo á los amigos de ambos grandes trabajos para separarlos.

El diputado obrero Dumay ha enviado sus padrinos al Sr. Brousse.

Tolon 22.—Se ha desencadenado en estas aguas una terrible tempestad.

Numerosos buques que habían salido del puerto se han visto obligados á refugiarse en él.

El brik «Leonce», de la matricula de Marsella, ha naufragado, pereciendo cinco tripulantes.

Se teme que hayan ocurrido otros siniestros marítimos.

Argel 23.—Ayer se desencadenó en estas aguas una violenta tempestad que ha durado toda la noche última.

Hoy por la mañana se ha calmado bastante, sin que hasta ahora haya noticia de haber ocurrido ningun siniestro marítimo.

Paris 22.—En los alrededores del palacio de Justicia corren con mucha insistencia los rumores de que muchos de los jurados que han dado la sentencia en el proceso de Eyraud-Bompard, habían firmado una peticion dirigida al presidente de la república, Sr. Carnot, solicitando el indulto de la pena de muerte pedida para Eyraud.

Londres 23.—Esta mañana ha sido ejecutada en la prision central la mujer llamada Pearcey, que asesinó el día 24 de Octubre último en Hampstead á la mujer Hogg y á su hijo.

Londres 23.—La mujer llamada Pearcey, ahorcada esta mañana por haber dado muerte á la esposa y al hijo legítimo de su amante, reconoció en sus últimos momentos la justicia del fallo, pero declaró que algunos testimonios dados á la causa eran falsos.

Pidió á su procurador que mandase insertar en los periódicos, con ciertas iniciales, un anuncio con estas palabras: «No te he hecho traicion».

Esto da lugar á animados comentarios.

Bruselas 23.—Ayer reanudó sus sesiones la Conferencia internacional encargada del establecimiento de derechos en el Estado del Congo.

Los delegados que asisten á dicha Conferencia desean dejar terminados sus trabajos antes de Navidad.

Se considera seguro que Holanda dará su adhesion á los acuerdos que adopte la Conferencia.

Asuntos del dia

MAHON 30 DICIEMBRE 1890

Estamos en época de aguinaldos: el pais tiene derecho á ellas; los partidos políticos están en el deber de dárselas; ¿qué aguinaldos les dan?

...

El gobierno, cumpliendo las promesas que hizo el partido conservador en la oposicion, adopta medidas protectoras de la produccion nacional; la reina ha firmado ya los decretos en virtud de los cuales queda abolida la famosa y amenazadora base quinta de los Aranceles de Aduanas, que había de sacrificar el trabajo español al trabajo extranjero; y á la vez que se destruye ese peligro destructor, se decreta la reforma arancelaria, subiendo desde luego las tarifas en los artículos en que lo exige el interés de los productores, y lo consienten los tratados de comercio vigentes, tratados cuya denuncia se ordena tambien, para que nuestro gobierno quede libre de las trabas que embarazan su accion.

Esos son los aguinaldos del gobierno y del partido conservador.

...

¿Cuales son los aguinaldos que ofrecen al pais los partidos liberales coaligados contra la situacion? El discutidísimo y cacareado acuerdo de la Junta central del censo, por el cual los gefes de aquellos partidos, revistiéndose de una autoridad que no les ha dado ninguna ley, previenen al gobierno que reuna las Cortes fusionistas para fallar un pleito insignificante de «tiquis miquis» de puro formulismo.

...

¿Quien mira por el bien general? ¿Quién defiende los verdaderos intereses de la nacion? ¿Quien hace una política patriótica y racional? ¿El gobierno, atendiendo á las quejas de las clases productoras y laboriosas, ó las oposiciones, gastando su actividad y su fuerza en cuestiones inútiles, sin realidad sensible, ni finalidad práctica?

Respondan todos los que no hayan perdido el sentido comun.

...

Estamos seguros de que esa campaña hecha por los gefes de las oposiciones en la Junta central del censo, no les ha atraído simpatia alguna en todo el ámbito de España, y estamos seguros tambien que son muchas las que ha ganado y ganará el gobierno por la formalidad con que cumple sus compromisos.

Esas simpatías no deben quedar en silenciosa pasividad: importa mucho que se manifiesten en voz alta. Todos los interesados en la produccion española, las sociedades económicas, las Diputaciones provinciales, los agricultores y cuantos en estos años han venido pidiendo al gobierno proteccion, están ahora en el caso, para que se conozca que esa opinion sigue dominando en España, y que los librecambistas son menos de lo que aparenta su actividad, de felicitar al gobierno que pone por obra los deseos del pais con la ansiada reforma arancelaria. Si esto no se hace, los productores extranjeros y sus cómplices aquí, procurarán desfigurar la opinion, afirmarán que esta no es la que el gobierno cree, y como consecuencia deducirán que el gobierno, al adoptar las medidas protectoras que prometió cuando era oposicion y que acordó traducir en hechos en el último Consejo de ministros; no corresponde á los deseos del pais.

Este, pues, está en el caso de reproducir

sus manifestaciones en apoyo de la protección que el gobierno acuerda, para fortalecer la opinión del ministerio y para animarle á continuar en la senda que ha emprendido.

Ofrecen poco interés las noticias políticas del extranjero. Afortunadamente, no se dilucidan ahora áridas y peligrosas cuestiones en los consejos europeos.

El «Morning Post» pasando revista de los acontecimientos del año que concluye, hace notar que diez años atrás las personas que hubiesen predicho que se llegaría sin guerra al año 1891, hubieran sido tenidas por visionarias.

El mismo periódico añade que ha llegado á ser muy poderoso en los gobiernos el sentimiento de la enorme responsabilidad que contraerían si desencadenasen en el mundo los horrores de una conflagración, y termina diciendo que nunca las naciones y sus gefes han tenido un deseo más sincero de evitar el azote de la guerra, y que puede afirmarse que hoy nadie busca pretexto para empuñar las armas.

Felicitémonos de que así sea; y de que se cumpla en sus dos extremos el cántico de los ángeles que hoy recuerda la Iglesia: «Gloria Deo in excelsis, et in terra pax hominibus».

Gacetilla

A las nueve de ayer noche el candidato para diputado á Cortes del partido conservador de esta isla, Excmo. Sr. Duque de Almenara Alta, devolvió la visita al Comité en el local del Circulo Monárquico.

Mucho antes de la indicada hora, deseosos de conocer personalmente al Sr. Duque, habían acudido al local gran número de adictos y filiados al partido, quienes le recibieron con una nutrida salva de aplausos y entusiastas aclamaciones, apenas empezó á subir las escaleras del edificio.

Llegado al salon principal el Sr. Presidente accidental del Comité presentó á los concurrentes al Candidato, pronunciando breve pero sentido discurso. Acto seguido usó de la palabra el Sr. Duque, quien, vivamente emocionado manifestó que se congratulaba de hallarse allí por dos poderosos motivos: primero por las repetidas demostraciones de afecto de que era objeto, y segundo porque aprovechaba ocasión tan propicia para felicitar el partido por la victoria alcanzada en las elecciones provinciales: dijo que había dejado el cargo que desempeñaba en la Embajada en París deseoso de poder representar á Menorca en las próximas Cortes: añadió que como político era conservador y en lo económico apoyaría con todas sus fuerzas las doctrinas proteccionistas, sin reticencias ni distingos, y que bajo este supuesto se honraria en poder representar á Menorca por la protección que por su índole particular necesita esta isla; y concluyó dando las gracias á todos los presentes y á los demás electores que se hallan dispuestos á apoyar su candidatura.

En varios párrafos de su discurso y especialmente al hablar de la protección á que es acreedora esta Isla por parte del Gobierno, fué interrumpido el Sr. Duque por ruidosas explosiones de asentimiento que se acentuaron al terminar su peroración, prorumpiendo los concurrentes en nutridos vivas á su persona y á las doctrinas proteccionistas por él sustentadas.

Después de saludar personalmente el Candidato á las personas que se hallaban

reunidas en el «Circulo», se retiró á su domicilio, acompañado de todos los concurrentes que quisieron dar esta nueva prueba de consideración y afecto al Sr. Duque de Almenara.

Por R. O. de 18 del corriente se ha dispuesto que en todos los Cuerpos del Ejército y cuadros de Reclutamiento de la Península é Islas adyacentes, se abra alistamiento y se admitan los soldados y reclutas disponibles ó en depósito, que reuniendo las circunstancias de robustez necesarias, deseen pasar voluntariamente á continuar sus servicios á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas por el tiempo de cuatro años.

En la madrugada de ayer en una casa de la calle de San Nicolás, dos dependientes del resguardo de consumos, siendo uno de ellos el mismo que hace algun tiempo apaleó á un vecino de la calle Cos de Gracia, provocaron un escándalo mayúsculo, algo diferente de los é que nos tienen acostumbrados, llegando al extremo de maltratar de palabra y obra á las infelices mujeres que viven en la citada casa, amenazándolas con una pistola cuando ellas, en uso de su derecho, trataban de reconvénirles por su proceder.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado competente.

Todos los domingos por la tarde empezando el domingo próximo en el vecino pueblo de San Luis y punto llamado «Plá de la Creu», se darán bailes públicos hasta la terminación del Carnaval.

Por R. O. de 23 del actual ha sido destinado al Regimiento de Sitio, el Teniente del 8.º Batallón de Artillería D. Vicente Sanchez de la Vega.

El billete número 48.091 del sorteo verificado en Madrid el día 23 del actual, y que fué adquirido por el casino «El Progreso» de San Luis, ha salido premiado con 2.500 pesetas.

La carga de que ha sido portador de Palma el vapor correo «Menorca» es la siguiente:

154 sacos cemento, 6 sacos patatas, 2 cubetas higos, 2 cestos manzanas, 1 bulto papel, 3 barriles vino, á granel obra de barro y de palmas, 6 fardos suela, 9 bultos paja de maiz, 2 cestos tomates, 15 bultos madera ordinaria, 50 cajas petróleo, 6 bultos fideos, 1 bocoy vino, 2 cajas tabacos.

En el correo de hoy las Administraciones de Loterías de esta ciudad, han recibido las listas oficiales del sorteo celebrado en Madrid el día 23 del actual, resultando premiados.

Con 125.000 pesetas 4757.

Con 2.500 pesetas 9799.

Con el reintegro de 500 pesetas 1680, 4760 y 9800 despachados todos en la Administración Subalterna.

Con 2.500 pesetas 719, 6453, 43397, 48091 y 48095.

Con el reintegro 2040, 4750, 18540, 30270, 43400, 47960 y 48100, despachados en el estanco de la calle de la Arrauleta.

Con 2.500 pesetas 6582, 21088 y 44460.
Con 500 pesetas 640, 1790, 9220, 20190, 26150, 37130, 44460 y 48110, despachados en la Administración del señor Hernandez.

De Real Orden se ha mandado que se explore la voluntad de los individuos de ejército que sepan leer y escribir y midan 1.600 metros, sin notas desfavorables en

sus filiaciones, y deseen pasar en clase de carabineros de infantería á dicho instituto aunque no cuenten más que un año de servicio activo.

La compañía de zarzuela que actúa en el casino «El Isleño» dará mañana por la noche en el Teatro Principal una función cuyo programa va inserto en la cuarta plana de este periódico.

«El Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica la relación de los 80 primeros tenientes de infantería que han ascendido á capitanes como consecuencia del decreto recientemente publicado, aumentando un capitán en cada uno de los cuadros de reclutamiento.

En Palma desde 1.º de Enero próximo comenzará á dedicarse á toda clase de negocios y especialmente á la exportación de calzado y comisiones en general, una Sociedad Mercantil que girará en aquella plaza bajo la razón de Andrés Bordoy y compañía, calle de Jaime II, 87 y 89.

Son socios gestores D. Andrés Bordoy y Roselló y D. Juan Caubet y Pons.

Siendo frecuente que los industriales y comerciantes acudan ante la Dirección general de contribuciones en consulta, acerca de la partida del arancel por donde adeudan productos que constituyen su industria y comercio, que en bastantes casos es preciso analizar químicamente, dicha Dirección general ha resultado que en lo sucesivo sólo se admitirán dichas consultas en el concepto de que no ha de surtir efectos ulteriores en las Aduanas, ni coartar su iniciativa en los despachos, y con la condición de que los interesados deberán presentar muestras dobles selladas con su sello, á fin de poder comprobar la autenticidad de las muestras.

Los pasajeros llegados hoy de Palma en el vapor correo «Menorca» son:

D. Alberto Mercadal, Pedro Murey, Magdalena Martorell, Un Oficial.—Total 4.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad se han tomado los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior.

Se aprobaron dos expedientes de fallidos por arbitrios municipales al año económico último.

Se aprobó la cuenta de recaudación del arbitrio municipal establecido sobre casas de bebidas correspondiente al año económico último.

Se acordó dar gracias al Diputado provincial electo D. Juan Mir por los ofrecimientos que hace á esta Corporación.

Se acordó no ser procedente el pago de los gastos que se reclaman para poder inspeccionar un Ingeniero las obras efectuadas en la fuente pública de San Juan.

Se acordó publicar la lista de electores de compromisarios para Senadores que han de regir en el año próximo.

Se aprobó el recurso de alzada que esta Corporación tiene acordado elevar al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación solicitando se le ampare en el derecho que asiste al Municipio para la posesión y propiedad de la plaza de la Esplanada y parcelas de terreno conocidas por «Los Caballitos.»

También acordó el Ayuntamiento facilitar á la prensa los datos relativos al expresado recurso para que puedan ser conocidos de sus administrados.

Se acordó adquirir por precio de 750 pesetas el plano general de Mahon y el parcial de varias calles levantados por el Ingeniero D. Francisco Prieto Caules.

Y se levantó la sesión.

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy Sr. mío: espero de su amabilidad se digné insertar en las columnas de su periódico el siguiente suelto por lo que le anticipa las gracias su S. S.—J

Al ocuparse el periódico «El Liberal», en su número correspondiente al día 22 del actual, de la función celebrada en el casino «El Consey» la noche del 20 del citado mes, me llamó la atención la estrema gala que usa el autor de la aludida revista teatral con aquella compañía: pues aunque con ello no se ofendía á nadie, lo que en extremo me sorprendió fué el último párrafo, donde dice que con seguridad los demás casinos no poseen ni es fácil puedan tener una compañía como la que en la actualidad actúa en los casinos «Recreo» y «Consey», incurriendo en la falta de herir el amor propio de los demás artistas que no forman parte de la citada compañía. Por lo tanto aconsejo á dicho señor que cuando vuelva á publicar revistas artísticas ya que sabe apreciar á las personas que valen y no debe ignorar que todos tenemos oídos, sea un poco más imparcial y le aseguro obtendrá la aprobación del público sensato.

Noticias marítimas

Vapores trasatlánticos.—El «Santo Domingo» salió de Cádiz el 23 para Vigo.

El «Ciudad de Cádiz» salió de Puerto-Rico el 22 para la Habana.

El «España» salió de Ponce el 22 para Puerto-Rico.

El «Baldomero Iglesias» salió de Colon el 23 para Santiago de Cuba.

El «M. L. Villaverde» llegó á la Habana el 23, procedente de Santiago de Cuba.

El «Alfonso XII» salió de Barcelona el 24 para Málaga.

El «Larache» salió de Barcelona el 24 para Cádiz.

La goleta francesa «Enememone» llegó al puerto de Cádiz de arribada forzosa, después de haber corrido durante tres días un deshecho temporal en el que perdió, arrebatado por un golpe de mar, á uno de sus tripulantes.

El buque llegó con una vía de agua abierta y con graves averías en el aparejo, que reparará en el puerto de su llegada.

Telegramas

DE
El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 29.—6:15 t.

Se ha reunido la Junta Directiva de la Liga Agraria incluso el Sr. Gamazo, acordando por unanimidad felicitar con entusiasmo al Gobierno por el Decreto arancelario y por los esfuerzos que los conservadores hicieron en las Cortes para obtener se votara la autorización que ha permitido introducir en los aranceles la apetecida reforma.

Madrid 29.—7:30 n.

Acaba de firmarse el Decreto de disolución de Cortes y la convocatoria para las elecciones de Diputados que han de verificarse el día primero de Febrero, las de Senadores el día quince del mismo mes, y fijando para el día dos de Marzo la reunión de la nueva Asamblea Nacional.

COTIZACIONES

Barcelona 29.—4'30 n.

4 por ciento Int. fin corriente.	76'27
4 por ciento Int. fin próximo.	76'47
4 por ciento Ext. fin corriente.	77'45
4 por ciento Ext. fin próximo.	77'85
4 por ciento Amortizable.	88'50
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'62
Banco Hispano-Colonial.	58'50
Ferro-carril de Barna. á Francia.	43'80
Id. del Norte de España.	75'40
Id. de Orense.	16'85
Id. de Almansa.	116'50
Id. de O. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	80'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	76'25
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	85'50
Cubas nuevas	94'55

Empeños del Casino Mercantil Interior

Madrid 29.

4 p.∞ Interior.	76'10
4 p.∞ amortizable	88'85
Billets. Hipos. de Cuba.	103'60

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Sabino obispo y mártir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Sagrada Familia en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Silvestre papa y mártir y Sta. Coloma virgen y mártir.

Movimiento del Puerto

Entrados el 30

De Palma vapor «Menorca» Cap. don Francisco Cardona con 17 trips. 4 pasajeros efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

D. Elias Valero García, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día quince de Enero del año próximo de mil ochocientos noventa y uno á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número sesenta y siete, antes sesenta y tres, de la Calle del Castillo de esta Ciudad de pertenencia de la herencia de D. Gabriel Prats y Hernandez, bajo el tipo de diez mil quinientas pesetas libre de todo gravamen, cuyos títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta y los licitadores deberán conformarse con ellos, no teniendo derecho á exigir ningún otro, debiendo exhibir su cédula personal, y consignar en la mesa del Juzgado el diez por ciento del avaluo, sin cuyo requisito no se admitirán posturas, verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que sigue D.ª Juana Quintana y Portella contra D.ª Catalina, D.ª Ana, D.ª Angela y doña María Prats y Corantí para el cobro del capital de dos mil pesetas, intereses y costas. Mahon quince diciembre mil ochocientos noventa.—Elias Valero.—Ante mí, Ldo. Juan Trémol, Esno.

Casino Circo Industrial

En conformidad á lo prevenido en el Artículo 30 del Reglamento vigente el 1.º Enero de 1891, tendran lugar la votacion para la eleccion de los Sres. socios que han de desempeñar los cargos de Presidente, Tesorero y Secretario.

Mahón 28 de Diciembre de 1890.—P. O. El Secretario, Braulio Fernandez.

Casino LA UNION

Se convoca á los Sres. Sócios del mismo para la Junta general extraordinaria que ha de celebrarse el día 1.º de Enero próximo para la eleccion de los cargos de Presidente, Archivero y Secretario de dicha Sociedad.—El Secretario, Juan Olives.

Casino EL ISLEÑO

Se participa á los Sres. Sócios que el día 1.º de Enero próximo, de 10 á 12 de la mañana se procederá á la eleccion de los cargos de Presidente, Tesorero y Vice-Secretario, con arreglo á lo que dispone el art. 8.º del vigente Reglamento.—Mahon 27 Diciembre de 1890.—P. A. de la J. de G., El Secretario, Pedro Riudavets Valtory.

AGENCIA ADMINISTRATIVA

CALLE DE LA IGLESIA, 12.

EN VENTA

Lo está una casa sita en la calle de San Fernando número 37 de esta ciudad.

Campillo en «Son Xuriguera» (S Luis) de unos once almudes sembradio.

Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, se hallan de manifiesto en las Oficinas de esta Agencia.

Una casa sita en la calle de Gracia número 57.

Los títulos de propiedad y condiciones de la venta se hallan de manifiesto en esta Agencia.

Esta Agencia se encargará de gestionar en las Oficinas Municipales y de Hacienda las alteraciones causadas en las fincas rústicas y urbanas por ventas, permutas, reunion, division, sucesiones y demás á fin de que cada propietario satisfaga la contribucion que justamente le corresponde.

Subasta

El día 4 de Enero del año próximo vendiéndose á las 11 de su mañana, se venderán en licitacion verbal, siempre, que las posturas sean del agrado de sus dueños, dos casas situadas en esta ciudad, la una en la calle de Ramis número 5 y 7 y la otra en la calle de S. Pablo núm. 25.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta.

Para vender

Lo está una estancia denominada Llibertó del Pont situada en el término de esta ciudad de cabida de 17 hectáreas, 67 áreas y 57 centiáreas, compuesta de tierra de secano y regantía, con una casita de recreo. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Para alquilar

Lo está la casa calle de San Fernando núm. 39.

Informarán Cos de Gracia 139.

Nodrizas

Una de 20 años de edad, leche de 4 meses, desea encontrar criatura para amamantar. Darán razon en esta imprenta.

Nodrizas

Una que desearía encontrar criatura para amamantar. Vive en Alayor, calle del Angel núm. 34.

Nodrizas

Una primeriza, leche de pocos días, desea encontrar criatura para amamantar. Dirigirse calle de San Antonio núm. 4.

Bazar Canet y Pons

Tenemos el depósito del **TURRON DE CIUDADELA** premiado en la Exposicion de Barcelona que vendemos á 6 reales los 400 gramos.

Canet y Pons, Prieto y Caules 50

ENFERMEDADES DEL PECHO

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y Cª, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al publico los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y Cª. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura las Bronquitis, los Catarros, la Consuncion, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Cª y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

CHOCOLATE OSTEÓGENO

del Doctor Subirá

Privilegiado por los Gobiernos de España y Bélgica

Analizado y aprobado por Reales Academias de Medicina

Alimento completo y reconstituyente fisiológico el más científicamente conocido, segun lo demuestran los estudios químicos-biológicos y lo han manifestado con sus honrosos informes las Ilustres Corporaciones científicas, las notabilidades médicas de España y Bélgica y la práctica de 5 años de éxito completo.

Paquete de 230 gramos, 7 reales.—Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.

ÚNICO DEPOSITARIO EN MAHON: D. GUILLERMO FÁBREGUES—Plaza del Principe, núm. 9, Mahon.

UNGÜENTO FREIXINET

DE UTILIDAD RECONOCIDA

COMPROBADO POR LA EXPERIENCIA DESDE TIEMPO INMEMORIAL PARA LA CURACION RADICAL

DEL DIVIESO, CARBUNCO, PÚSTULA MALIGNA, PARÓTIDAS, TUMORES DE LAS MAMAS, PANADIZO, ABSCESOS, CÁNCER, ESCRÓFULA, TUMORES LINFÁTICOS, ACUOSOS Ó SEROSOS, TUMORES SANGUÍNEOS, TUMORES ENQUISTRADOS Ó LUPIAS, HERIDAS INCISAS, ÚLCERAS, TIÑA, SABAÑONES ULCERADOS, ALMORRANAS, HERPES, CALLOS, OJOS DE GALLO, ETC., ETC.

Caja número 1. 1'00 peseta
 » » 2. 0'50 »
 » » 3. 0'25 »

Se remiten á cualquier punto de España por el correo, mandando en sellos ó letra del giro mutuo valor de 1 peseta 25 céntimos para la caja núm. 1; 75 céntimos para la del núm. 2; y 50 céntimos para la del num. 3.

Todas las cajas llevan la firma y rúbrica de su autor, como así sus prospectos, que podrá exigirse y perseguirá ante los tribunales todo falsificador.

Unico depositario del unguento del **VIOLADO** para las islas de Mallorca, Menorca é Ibiza á donde deben dirigirse los pedidos para obtener grandes descuentos, es en MAHON

Plaza del Carmen número 7, Farmacia de la hija de Ferrer

TEATRO PRINCIPAL
 COMPAÑIA DE ZARZUELA DEL ISLEÑO
GRAN FUNCION
 para mañana miércoles 31 de Diciembre
 Se pondrá en escena la preciosa zarzuela en 3 actos de los Sres. Ventura de la Vega y Barbieri cuyo título es

JUGAR CON FUEGO

REPARTO—La Duquesa de Medina, Sra. Miquel; La Condesa de Bornos, Sra. Lago; El Duque de Albuquerque, Sr. Ori; El Marqués de Caravaca, Sr. Coscollano; Felix, Sr. Forteza; Antonio, Sr. Miquel; Un Ugiert, Sr. Portella; Un Paje, Sr. Figarera; Un Laquero, Sr. Portella.

Coro de caballeros y de locos.
 La acción pasa en Madrid en el reinado de Felipe V.

—PRECIOS—

Palcos primera fila.	4'00 pesetas.
Palcos platea.	3'00 »
Palcos segundos.	2'00 »
Palcos terceros.	1'00 »
Butacas.	0'50 »
Sillas.	0'25 »
Entrada general.	0'50 »
Niños y soldados.	0'25 »

A las 8 y medís.